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Helyszám

Elfelejtett adatok az ötven éves 
Népszínház történetéből

Október 15-én lesz ötven esztendeje annak, 
hogy első előadását tartotta a Népszínház és 
ezt a jubileumot méltó módon fogja megünne­
pelni a magyar színházkultúra. Hogy mikor és 
hol támadt a Népszínház megépítésének terve 
és melyek voltak a színház legnevezetesebb 
eseményei, erről sok érdekes adatot jegyez fel 
a magyar színháztörténelem.

Lelkes pesti polgárok H arkányi Frigyes el­
nöklésével értekezletet tartottak az Egyenlő- 
ségi Kor-ben, ahol elhatározták, hogy közada­
kozás útján felépítik a Népszínházát. A végre­
hajtóbizottság mingyárt működésbe is lépett. 
Ennek a tagjai voltak : H arkányi Frigyes, Pod- 
m aniczky Frigyes báró, Steiger Gyula, Tavaszy 
Antal, Lipthay  Béla báró és Rákosi Jenő, aki 
a jegyzői tisztet is vállalta és mint a Reform  
című napilap szerkesztője, erős agitációt fejtett 
ki lapjában az új színház felépítése érdeké­
ben.

Az építkezés megindítása már küszöbön volt 
és ekkor a főváros ingyen telket ajánlott föl 
a Terézvárosban, az Operaház helyén. Do pénz 
még nem volt elegendő. Erre a bizottság úgy 
határozott, hogy a lelket eladja; úgy is lett. 
ötszázezer forintot kaptak érte, -— azután újra 
kellett telket vásárolni és ez meg is történi 
a Kerepesi úton lévő zsibvásár telepen. Ez­
után rohamosan indul meg az építkezés mun­
kája Fellner Nándor bécsi építész tervei sze­
rint.

1875 október 15-én nyílt meg a főváros új 
színháza, melynek építési és berendezési költ­
sége 661.000 forint volt. A megnyitón meg­
jelent a király, a trónörökös és a kormány. A 
zenekar M osonyi Mihály ünnepi nyitányát ját­
szotta, ezután következett a Fölavatás című 
drámai prológus, a harmadik szám a Le á n y­
kérő című egyfelvonásos népszínmű volt, ez-

jután egy kis bohózat került színre Jeremiás 
siralmai címmel. Hogy az operett is képvi­

selve legyen, előadták Huber Károly művét, a 
Király csók ját, melyet lándzsatánc fejezett be. 
A műsor nem volt művészi nívójú, amit az 
egykorú sajtó meg is rótt. „Még a karzat is 
hidegen viselte magát, alig hangzott fel itt-ott 
egy-egy félénk taps, azonnal pisszegésbe fűlt“ 
“  mondja a Hon és mingyárt hozzáteszi : „A 
Népszínház érdekében óhajtjuk, hogy műkö­
dése további folyamában e csorba ki legyen 

j köszörülve.“
i A főváros németajkú közönségét csak válto­
zatos műsorral lehetett a színházba csalogatni. 
Ezért gyors egymásutánban színre került ez­
után : Az ördög párnája, A képzelt beteg, a j
Molnár és gyermeke, Dunanan apó, Saint-Fleuri J 
rózsa, Ide Médor, A falu rossza és Angot i 
asszony leánya. A színház első igazgatója Rá- ! 
kosi Jenő volt, őt követte Erna Lajos, Porzsolt j 
Kálmán, Vidor Pál és Máder Rezső. !

A színház tagjainak sorában a következő ne- f 
veket találjuk; Blaha Lujza, Klómé Angyal j 
Ilka, Párthényi Jánosné, Tamássy József, Eory 
Gusztáv, Párthényi János, Dancz Nina, Rákosi 
Szidi, Jeneg Anna, Együd István, Horváth 
Vince, Kassai Vidor, Solymosi Elek, Kápolnai 
János, Újvári Károly, Szirmai Imre és Szabó 
Bandi. Ez à névsor újabb és újabb gárdával, 
bővült és itt lettek népszerű színésznőkké 
Hegyi Aranka, Pálmai Ilka, Küry Klára, Gazsi 
Mariska, Margó Céllá, Kopácsi Juliska, Németh 
József, Tollagi Adolf, Gyöngyi Izsó.

Becsben is vendégszerepeit a Népszínház, 
még pedig 1883-ban. Első este a Piros bugyellá- 
ris, azután a 7of leány, a Cornepillei harangok,
A kertészteány került színre. A legnagyobb si­
kere a Falu rosszá-nak és ft Sárga csikó-nak 
volt. A vendégművészek valamennyien repre­
zentánsai voltak a kitűnő ensemblenak, így 
Rinha Luiza. Pálmaxj Ilka, Vidor Pál, Tamássy,
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ESnj, Solymosi, Horváth Vince, Tihanyi Mik­
lós, Rákosi Szidi és Hegyi Aranka,

A Népszínház történetének még néhány ér­
dekes dátuma van. Így 1875 szeptember 29*én 
jelentek meg az uccákon az első falragaszok. 

j Ugyanebben as évben alakult meg a Népszín- 
| házi Bizottság. Elnöke Kamermayer Károly, 
I alelnőke Lipthay Béla báró, jegyzője Barna

Zsigmond volt. 1876 augusztus 30-án megülik 
a 300-ik előadás jubileum át, 1877 március 
23-án volt az 500-ik előadás, az ezredik előadás 
napja pedig 1878 augusztus 18-án. A legszomo­
rúbb napja a színháznak 1908 június 30-ika 
volt. Ekkor szűnt meg a Népszínház, hogy át­
adja helyét a hajléktalanná vált testvérintézet- 
nek, a Nemzeti Színháznak.


